

# EL DIUVIO

Diario político, de avisos, noticias y decretos.

EDICION de la TARDE

Redacción: Escudillers Blanchs, 3 Bis, bajo.

Administración: Plaza Real, núm 7, 1.º B.

Precios de suscripción: Barcelona, 1.50 ptas. (plata) al mes. Fuera, 6 id. trim. Extrañ. 6 id.



## HERNIAS, QUEBRADURAS.

Se curan con el Braquero Regulador para graduar la presión a voluntad del paciente por retener las hernias rebeldes y la curación de las recientes, a 20 y 25 pesetas uno, construido por el especialista Ramon Marti. Braqueros flexibles los hay a 2, 4, 6, 8, 10, 12 y 15 pesetas uno.

Braqueros de goma para la curación de los tiernos, Infantes, a 4, 5 y 6 pesetas. Fajas higiénicas para evitar el aborto y la dilatación del vientre, recomendadas por las emigraciones médicas de España, a 12, 15 y 20 pesetas. Despacho: de 8 a 1 y de 5 a 8. Gran surtido en objetos de goma. — 51, Carmen, 51, tienda. — **EL REGULADOR.**

## Crónica diaria.

Ayer se derrumbó sobre la vía pública una pared de unos cinco metros de extensión que cercaba un solar de la calle de Pujol.

No ocurrió desgracia alguna. También se derrumbó otro muro cerca de la torre Xuriach, de Valldaroca, de unos siete metros de longitud por cinco de altura, a cuyo derrumbamiento, ocasionado por las lluvias, siguió el de gran cantidad de tierra, que obstruyó el tránsito por debajo del puente llamado del viaducto.

## Ningún enfermo del ESTÓMAGO e INTESTINOS

Se ha cursado el siguiente telefonema: «Corominas, Salvatella, Congrés, Madrid, Ateneu Unió Federal Nacionalista Republicana, Districte tercer, us felicita per vostres brillants discursos, tothom aplaudeix vostra encertada intervenció.—President, Durán.»

## SALIS DE CARLOS

Dice La Vanguardia: «El fiscal municipal decano de esta ciudad, don Francisco Petitpierre, ha denunciado ante el tribunal municipal del distrito de la Concepción, a un comerciante que exhibía y vendía en su establecimiento, grabados con leyendas y la efigie del ajusticiado Francisco Ferrer Guardia, por constituir la apología de actos calificados de delito, por la ley y el tribunal militar.»

Ayer fué detenido por la guardia municipal, un individuo de veintisiete años de edad, sin domicilio, al que se ocupó alguna ropa blanca que había hurtado de una azotea.

En la última sesión celebrada por la Sociedad Barcelonesa de Amigos de la Instrucción dióse principio á la lectura del trabajo premiado en el certamen de 1910, *Balmes pedagogo*, del que es autor el consocio don Juan Llarena.

Se dió cuenta de haberse recibido del señor Solvedila Canela, socio correspondiente, atenta carta en la que ofrece á la Corporación un premio de 50 pesetas para el próximo concurso, señalando al propio tiempo el tema que desea figure en el cartel.

Suscrita por los señores Asencio, Conill y Puig de Asprer, comisionados por esta Sociedad para organizar la velada necrológica en honor de don Antonio Gualdá, se presentó la proposición de costear por suscripción pública una lápida para honrar la memoria del ilustre maestro. Se aprobó, acordándose celebrar una sesión extraordinaria de Junta directiva, con asistencia de los señores Asencio, Conill, Puig de Asprer y Soler y Roca, para estudiar la manera de llevar á la práctica esta idea.

Nos ha visitado una Comisión de vecinos de la barriada conocida por Campo de Grassot para suplicarnos nos hagamos eco de sus fundadas quejas sobre el abandono en que los tiene el Ayuntamiento.

Las continuadas lluvias de estos días han puesto de manifiesto la necesidad de que se urbanice de veras aquella populosa barriada, compuesta en su mayoría de obreros, pues se ha dado el caso de estar sitiados por inmensos barrizales y aguas encharcadas. Como la ley de la vida no admite distinciones, aquellos hijos del trabajo, que han de acudir á *loch d'esquella*, no tienen más remedio que salvar aquellos obstáculos con evidente peligro de contraer enfermedades.

El afirmado de la calle de la Industria, arteria principal de aquella barriada, además de ser de lo más primitivo, está castigado por el acarreo de las fábricas que allí radican. Estando destinada dicha calle á conducir al Hospital de San Pablo y teniendo sentados los rieles de una línea tranviaria en una buena parte, valdría la pena de que se la adoquinara cuanto antes. Un día u otro los olvidados vecinos de la derecha del paseo de San Juan han de encontrar un Ayuntamiento que les ponga *el primer empedrado*, pues ya empieza á ser hora.

Estos son los deseos y quejas de los vecinos referidos, quejas que hemos podido comprobar con una inspección ocular. Y ahora la pluma nos lleva á preguntar al Ayuntamiento: ¿Cuándo será un hecho la prolongación del paseo de San Juan hasta la Travesera? Varios alcaldes han hecho suya tan indispensable mejora; años atrás se expropiaron fincas y terrenos, pero la cosa ha quedado muerta. Tenemos entendido que nuestra Corporación municipal es dueña de buena parte de solares y casas que afectan á dicha obra, de manera que con un poco de buena voluntad sería un hecho la unión de aquella parte de Gracia con el Ensanche y los vecinos no se verían obligados á dar largos rodeos por calles de urbanización primitiva y descuidada. He aquí una buena ocasión para dejar trazas de su paso por la Alcaldía al marqués de Marianao.

En Tarrasa intentó suicidarse ayer tarde, disparándose un tiro de revólver en el pecho, el joven de diez y siete años Jaime Llugas Ramos. La herida, aunque grave, no es mortal. Se desconocen los móviles que impulsaron al joven á querer quitarse la vida.

Telegramas detenidos en la oficina de Telégrafos por no encontrar á sus destinatarios:

Cáceres, Adela Garriga de Santos, Muntaner, 38; Madrid, delegado Comtle. Defensa Agrícola; Madrid, López, ídem ídem; Coruña, Wagner, Pedro IV; Molledo, Concis; Madrid, Pedro Cardenosa, Vergara, 5.

Durante el mes de Marzo la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 635,095 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 362,262 pesetas, habiendo abierto 469 libretas nuevas. Las imposiciones se distribuyeron en la siguiente forma: Oficinas de Barcelona, 576,633 pesetas; sucursal de Igualada, 44,289; sucursal de Gerona, 77,446; sucursal de Tárrega, 41,530; sucursal de Lérida, 42,217; sucursal de Badalona, 28,874; sucursal de Tarragona, 24,105 pesetas.

En la sesión reglamentaria celebrada por la Sociedad Protectora de Animales y Plantas de Cataluña, bajo la presidencia del señor Manaut, se tomaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Llevar á cabo las gestiones necesarias á fin de procurar se corrija las infracciones de la ley de caza que en algunas comarcas se cometen desde que empezó el periodo de veda.
- 2.º Remilir á la Sociedad Protectora de Animales y Plantas de Solter los datos que solicita para la celebración de la Fiesta del Pájaro.
- 3.º Nombrar una Comisión para que estudie el modo más práctico para la implantación en esta de la Fiesta del árbol frutal.
- 4.º Nombrar un delegado para que asista al próximo Congreso internacional de las Sociedades protectoras de animales y plantas que ha de celebrarse en Turin bajo los auspicios de Societa Torinese.
- 5.º Admisión definitiva de nuevos socios.

Esta tarde, á las seis, con motivo de la apertura del Centre Naturista Vigor, se celebrará en el mismo un banquete vegetariano.

### Conferencias y reuniones.

Esta noche, á las nueve, tendrá lugar la velada que la Sociedad Helvetia, instalada en la calle de Tres-lits, 3, principal, dedica á sus compatriotas de la colonia suiza. Ha ofrecido tomar parte en la fiesta, entre otros distinguidos artistas, el notable bajo don Jaime Paisan.

La Unión de Obras Mecánicas convoca á sus compañeros al mitin que se celebrará mañana, á las diez de la misma, en el teatro Triunfo.

El Centro de Cobradores y Mozos celebrará reunión general ordinaria el día 9 del corriente.

La señora viuda de Sanllehy ha regalado un objeto de arte valorado en 600 pesetas á la Asociación de alcaldes de barrio de esta capital. El referido objeto será sorteado, destinándose los fondos que se recauden á beneficio de dicha Asociación y al socorro de familias necesitadas.

La Sociedad Unión del Ramo de Ebanisteria invita á sus compañeros á la reunión general que se celebrará mañana, á las diez de la misma, de primera convocatoria y de segunda á las diez y media, á fin de poner á discusión y aprobación las hojas que se repartieron con el formulario para la separación de la caja de resistencia con la del socorro mutuo y demás asuntos de interés para la clase.

Se han reunido las Juntas directiva y consultiva de la Liga de Defensa Industrial y Comercial, bajo la presidencia del vicepresidente don F. Cantarell y Escuder, habiéndose aprobado los estados de cuentas semestrales y la Memoria reglamentaria de los trabajos practicados durante el ejercicio de 1910. Además se dió cuenta de los individuos que reglamentariamente les corresponde cesar y dejar á la resolución de la presidencia el bajar día y hora para convocar la Junta general ordinaria de conformidad con lo que disponen los estatutos vigentes.

### Noticia de los fallecidos el día 7 de Abril de 1911.

Casados 8	Viudos 2	Solteros 4	Niños 11	Abortos 1	Nacidos	Varones 12
Casadas 5	Viudas 5	Solteras 3	Niñas 11			Hembras 5

### El sillón del arrepentido.

Así llaman los chinos á cierto aparato de tortura voluntaria empleado en las ceremonias religiosas de los taiping. Tiene aquél la forma de un sillón de respaldo vertical y se encuentra provisto de largas cuchillas repartidas en todos los sitios donde pueden tocar el cuerpo ó las extremidades. Las cuchillas del respaldo están colocadas horizontalmente, mientras adoptan la posición vertical en el asiento y en la tarima donde descansan los pies. A lo

largo de los brazos del cómodo sillón corre una cuchilla horizontal, que, como todas sus compañeras, es cuidadosamente afilada antes de que un pecador tome asiento en aquel lugar de delicias. Advertiremos que los que ocupan el sillón de arrepentimiento, sillón estrechísimo á fin de que el contacto con las cuchillas sea íntimo, van completamente desnudos, de modo que no bien se acomodan quedan hechos unas puras cribas.

## El perdón.

La luna iluminaba la mezquita aguantando la lividez y severidad de sus murallas blancas. Reinaba un silencio profundo. Aquella noche Belkassem no se había acostado. En pie é inmóvil, enuelto en su alquicel, parecía un fantasma. De ordinario, á aquella hora, dormía junto á la puerta, tendido en el escalón más alto.

Desde hacía veinte años vivía allí y nada hasta entonces había roto la formidable regularidad de su existencia. Dos veces por día, á las mismas horas, veíasele entrar en la mezquita y salir poco después. Algunas veces bajaba los escalones, pero llegado al último se detenía. Una fuerza sobrenatural, un miedo invencible parecían inmovilizarle, impedirle ir más lejos y pisar el pavimento de la calle.

Su rostro, sin embargo, continuaba impasible y su mirada vaga y lejana parecía perderse en un sueño eterno.

Por primera vez, después de veinte años, sentíase turbado aquella noche. Tres veces había intentado dormir y otras tantas había despertado febril, el rostro bañado en sudor, el cuerpo sacudido por escalofríos bruscos. Jamás la soledad habíale impresionado tanto.

Había sonado la una en los relojes de la Kasba. La luna continuaba brillando como un fanal de plata en el cielo, cubierto de estrellas, derramando sobre la tierra sus resplandores indecisos. Ninguna luz brillaba en las ventanas de las casas. El silencio parecía preñado de amenazas. Belkassem tenía miedo.

A atormentado por la angustia, pensaba en su vida. Los menores recuerdos se grñaban en su memoria y conmovían su alma. Volvía á verlo todo con una singularísima realidad: el crimen, lentamente premeditado y friamente ejecutado; la sorpresa en flagrante delito; la lucha terrible que sostuvo con los parientes y amigos de la víctima, hombres, mujeres y niños, que le cercaban por todas partes, pidiendo socorro; la sangre que vertió nuevamente para escapar á su furor; su fuga á través de la ciudad, en medio de una multitud gritadora que intentaba cortarle el paso; los clamores de espanto y horror que tras él oyera; los pañales que le amenazaban; la persecución hasta la entrada de aquella mezquita, don-

de por milagro pudo refugiarse.

Allí era para todos, inviolable y sagrado. Nadie, sin profanar el lugar santo, podía herirle, ni ultrajarle siquiera. El fanatismo musulmán le ponía, por encima de las leyes humanas, y exigía que respondiese sólo de su crimen ante Alah y los profetas.

¡Y por eso estaba allí desde hacía veinte años!

Pero desde el día del crimen le espjaba un pariente de la víctima. Primero fué el padre; muerto éste, un hermano le reemplazó en la rencorosa centinela. Ahora era Marzugus, el hijo de la persona, heredero del odio inextinguible de toda la familia. Mejor que nadie vigilaba frente á la mezquita, día y noche, frente á Belkassem, acobardando en persona ó haciendo guardar el puesto por gentes pagadas. Su mirada seguía al homicida constantemente.

La presencia continua del asesino de su madre irritaba su furor y aumentaba su deseo de venganza. No se impacientaba. Llegaba un día en que Belkassem, exasperado, cansado de aquella vida, iría á entregarsele. Sería entonces su cosa, su propiedad. Según la ley, podría entregarle á los tribunales ó hacerse justicia por el mismo.

Los dos hombres vivían así, el uno frente al otro.

Belkassen no había sufrido mucho mientras vivió su madre. Esta iba mañana y tarde, á llevarle de comer y de beber. La víspera de su muerte, moribunda casi, aun encontró fuerzas para arrastrarse hasta la mezquita y llevarle su alimento cotidiano.

Luogo fueron los parientes, los amigos, quienes socorrieron á Belkassen. Después éste poseyó una cabra que le daba su leche. Llamabala y subía los escalones de la mezquita con una nuez de coco vacía, colgada al cuello. Un día, sin embargo, desapareció. De hijo Marzugué la había robado para privarle de este socorro, ó tal vez esperando que Belkassen se arriesgaría á buscarla. Pero éste limitóse á llamarla lamentablemente todo el día.

Resignado, callóse, y desde entonces su rostro adquirió una expresión extraña de indiferencia é impasibilidad.

Por último, vivió de la caridad pública. Los transeúntes le arrojaban, al pasar, pan y dátiles. Llegó á ser costumbre, los días

de fiesta religiosa, el socorrerle. Los ricos, al entrar en la mezquita, dejaban caer piastras á sus pies.

Y he aquí que en aquel amanecer perfumado y risueño, velaba, estremecido por increíble angustia. A los pálidos reflejos de la luna, la gran mezquita musulmana adquiría una apariencia más trágica, una tristeza y severidad sepulcrales. A lo lejos los perros ladraban.

Horribles visiones aterraba al asesino. Su pasado se le aparecía como un fantasma. Experimentaba de nuevo el miedo de las primeras noches. Iguales alucinaciones hacían desvariar su cerebro.

Un ruido de pasos le hizo estremecerse. Era Marzúgue, que vigilaba. Iba y venía y el pavimento de la calle resonaba bajo sus pies ligeros.

El cielo comenzaba á palidecer. Nacía a aurora. Una claridad dudosa bañaba la mezquita, rechazando las sombras hacia los rincones. Las tiendas se abrían. Un rumor confuso anunciaba el despertar del barrio. Belkassen descendió de la mezquita y avanzó por la calle. Marzúgue, al verle, sacó el puñal de su vaina y adivinando su intención, se dispuso á herirle con mano segura. Los dos hombres miráronse un momento cara á cara.

Pero el asesino se tendió en tierra, el rostro hundido en el polvo, pidiendo la muerte al hijo de su víctima.

Y éste, emocionado por aquella desesperación horrenda, tuvo piedad y le perdonó con un gesto.

PABLO BUREAU.

## Servicio telegráfico y telefónico de nuestros corresponsales. Madrid, provincias y extranjero.

### SENADO

Madrid, 7 Abril.

El señor López Muñoz abre la sesión á las cuatro menos cuarto. La concurrencia en escaños es escasa. En el banco azul el ministro de Instrucción pública.

Se lee el acta de la anterior y se aprueba.

Ruegos y preguntas.

El señor Jimeno, en nombre del Gobierno, dice que va á contestar á la pregunta que hizo ayer el arzobispo de Burgos sobre el proyecto de Asociaciones. La pregunta está contestada de antemano por las manifestaciones del presidente del Consejo anunciando la presentación del proyecto aludido. Ese proyecto vendrá á las Cortes á su tiempo oportuno. Respecto á la protesta que hizo el arzobispo de Burgos contra la presentación del proyecto de Asociaciones, me limito á lamentarme de ello por considerar que no estoy autorizado para contestarle.

El ministro de Marina ocupa el banco azul.

El señor Polo y Peyrolón se adhiere á las manifestaciones hechas ayer por el arzobispo de Burgos y ruega al Gobierno que antes de presentar el proyecto de Asociaciones consulte con la Santa Sede, por ser esta la aspiración de todos los católicos españoles.

El señor Calbetón: De todos los católicos, no. Esos obispos legos son intolerables. (Risas.) Pero ¿qué tiene que ver S. S. con esto?

El señor Polo y Peyrolón: He dicho, en nombre de todos los católicos y lo mantengo.

El señor Jimeno: El Gobierno ya tiene dicho todo lo que puede decir. No queremos medidas extremas; pero si se nos obliga no tendremos más remedio que llegar á ellas.

El señor Polo y Peyrolón: Lo lamentaríamos todos los católicos españoles.

El señor Calbetón: Ya le he dicho á S. S. que no puede hablar en nombre de todos los católicos.

El señor Polo y Peyrolón: Hablo en nombre de nuestra madre la Iglesia católica y la Cámara juzgará de la forma cómo soy tratado.

El señor Calbetón: Recuerde al cura de Santa Cruz. (Risas, campanillazos.) Es intolerable ese obispo de levita. (Más campanillazos y más risas.)

El señor Sanz Escartín formula un ruego que es imposible oír desde la tribuna por los grandes rumores y comentarios que ha originado el incidente entre los señores Calbetón y Polo y Peyrolón.

El señor Ugarte ruega que se traigan á la Cámara unas notas en que se exponga la fecha en que fué á Barcelona en 1909 para cumplir una misión del Gobierno conservador y otra nota del ministerio de la Guerra en la que figuren las fechas en que se dictaron las primeras sentencias por aquellos sucesos que ensangrentaron las calles de la ciudad condal y avergonzaron al mundo entero. Con ellos agrega demostraré que no merezco el honor de que se me considere autor de las sentencias y se señalen los autores.

El señor Fernández Caro ruega al ministro de Marina que procure un medio para que se mejore la situación de los condestables de la Armada.

El ministro de Marina se levanta á hacer su debate parlamentario entre gran expectación de la Cámara. Con voz muy tranquila y faz sonriente parece complacer al señor Fernández Caro.

El señor Suárez Inclán pide el apoyo del Gobierno para llegar á la unificación de las tarifas de los tranvías.

Orden del día.  
Se aprueba un proyecto de carreteras.

El Senado pasa á reunirse en secciones.

Se reanuda la sesión, presidiendo el marqués de la Mina.  
Se da cuenta del resultado de las secciones y se levanta la sesión.

## Varias noticias.

Madrid 5 Abril.

Después de la sesión del Congreso, reunieron los ministros en su despacho durante media hora. Cambiaron impresiones acerca los últimos acontecimientos y convinieron en que mañana el señor Canalejas conteste en el Senado al señor Maestre. Después irá al Congreso, donde hará una interpelación el señor Aura Boronat sobre Marruecos y le contestará, aprovechando el momento para exponer la situación del Imperio. Luego continuará el debate Ferrer.

Ha comparecido ante el juez Francisco Crespi y su mujer, Gabriela Bellome, detenidos en Barcelona como monederos falsos. Crespi, ha negado que conozca á Bretoret ni haya tomado parte en la fabricación; su esposa también niega.

Telegramas de las provincias del Norte acusan fuertes temporales de nieves y retraso en los trenes.

Después de la sesión encontráronse en los pasillos los señores Sol y Azcárate. Aquél preguntó á éste si creía que procedía la revisión del proceso Ferrer, y si debía ir á ella el señor Canalejas. El señor Azcárate contestó afirmativamente, añadiendo además que con esta la revisión de todos los procesos instados que dieron lugar á los fusilamientos e ecutados en Barcelona.

El señor Cobián se posesionará el lunes del gobierno del Banco. Hoy le ha sido practicada una ligera operación en la pierna izquierda.

Los cañeros han conferenciado con el señor Rodríguez, resolviendo en principio un acuerdo con el *Trust* azucarero sobre la base de poner éste á su disposición las fábricas.

El general Pidal vivirá en el ministerio de Marina.

Se ha acordado que Aura Boronat pregunte á primera hora sobre la cuestión de Marruecos.

En el Senado contestará á Maestre el señor García Prieto.

Llámanse la de mañana sesión patriótica y dícese que será memorable, asegurándose que el señor Canalejas atenderá como debe los asuntos exteriores que reclama energía.

Ha visitado al señor Canalejas una Comisión de Bilbao para interesarle en la próxima Exposición Universal.

El señor Cobián está en cama. Si el lunes se halla bueno tomará posesión del cargo de gobernador del Banco de España.

El señor Sol y Ortega ha dicho que hasta conocer oficialmente la cuestión de Marruecos se reserva su opinión.

# EXTRANJERO

## Servicio especial de la AGENCIA HAVAS

### En el Senado francés.

Paris, 7 (5/12).

Se ha reanudado en el Senado el debate sobre política internacional.

M. Cruppi, contestando a varias interpelaciones, ha dicho que la República francesa a pesar del cambio de Ministerios, se mantiene firme ante Europa. Ha añadido que el ocupar el ministerio de Negocios extranjeros no dejó de conocer que bajo el punto de vista internacional la nación francesa iba a tropezar con algunas dificultades, pero ha añadido que no hay que exagerar éstas ni entregarse a ningún género de inquietudes. Dice que se propone practicar una política positiva y de previsión al propio tiempo, mediante la cual Francia se manifestará fuerte ante el mundo entero. Este es mi ideal, ha agregado, y en cuanto a Marruecos, debo decir que su situación es de tal naturaleza, que no puede menos que despertar ciertos recelos, pero frente a una situación tan anómala el Gobierno francés ha tomado las medidas necesarias, gracias a las cuales el Maghzen queda obligado a pagar el sostenimiento de las tropas encargadas de mantener la seguridad de las comunicaciones en la región de Chaonia. Si la situación se agrava en Fez tomaremos las medidas oportunas para garantizar la seguridad de los europeos residentes en dicha ciudad.

Pasa después M. Cruppi a hablar de la alianza franco-rusa y dice que permanece intacta y que cada vez son más estrechas las relaciones entre Francia y el Imperio aliado.

El entente cordiale con Inglaterra, dice M. Cruppi, continúa sobre bases sólidas. Con España conservamos las más amigables relaciones. Con Alemania no tenemos el menor rozamiento y con Turquía debemos decir que la República francesa ha saludado con el mayor entusiasmo al nuevo régimen allí establecido. Estamos en buenas relaciones con las demás potencias y si llega el momento de defender frente a ellas nuestros intereses, antes de llegar a casos extremos lo haremos con la mayor moderación.

Delamarcelle se queja de que no se le haya contestado a las preguntas precisas que había hecho, y pide explicaciones concernientes a los oficiales instructores de Marruecos.

Cruppi da lectura de una nota de Pichon referente al asunto y dice que el sultán quiso hacer una salida y que el jefe francés se opuso por considerar que esto era deber suyo.

Añadió Cruppi que la almofalla se halla actualmente a ocho horas de Fez y que treinta instructores la dirigen y cumplen valientemente su deber de oficiales franceses y de civilizadores.

### Las cosas de Marruecos.—De Roma.

Tanger, 7 (5/12).

Noticias de Fez que alcanzan al 3 del corriente dicen que la situación permanece estacionaria.

La almofalla imperia se halla en perfecto estado y espera empezar las operaciones en cuanto cesen las lluvias.

La situación en Mequinez no ha cambiado. La proclamación de Abd-el-Aziz, está del todo desposeída de fundamento.

Roma, 7 (6/12).

En los Centros vaticanistas se desmiente la noticia publicada por varios periódicos extranjeros que dicen que el Estatuto de Unión Electoral Católica sustituirá a lo dispuesto por el Vaticano sobre esta materia.

### Huelga terminada.

Paris, 7 (18/12).

Nantes.—Los dockers huelguistas han acordado reanudar el trabajo.

## Incendio en una mina.

Paris, 8 (1'53).

En Seranton (Pensilvania) ha estallado un incendio en una mina. En el fondo de ésta había sesenta obreros, que se teme hayan muerto asfixiados. El incendio se ha extendido, impidiendo el salvamento.

## Sobre lo de Marruecos.—Estudiantes portugueses.

Paris, 8 (6'40)

La *Petit Journal*, hablando de la cuestión de Marruecos, dice que se debe hablar claramente, que España quiere su parte de peligros y de glorias y que esto no se le puede negar.

Un tren conduciendo estudiantes portugueses ha llegado á las 5'50 á la estación de Orsal.

## Contra un timador.

Madrid, 8 (2'20 madrugada).

Ante el Hotel Peninsular situáronse anoche más de cien obreros pidiendo la cabeza de un huésped llamado Jacobo Pons, que les engañó fingiéndose representante de una Empresa inglesa que colocaba obreros mediante el pago de dos pesetas cada uno en concepto de comisión. Las autoridades prometieron la captura de dicho sujeto y los obreros se disolvieron.

## ULTIMOS PARTES.

### Siniestro ferroviario.

Madrid, 8 (10 mañana).

**Fan Sebastián.**—He aquí algunos detalles del choque de trenes. Han resultado heridos varios viajeros, uno de ellos gravemente. El choque ocurrió á las diez de la noche. El tren especial portugués llevaba dos horas de retraso, por lo que cambió de vía y las máquinas quedaron descarriladas. El material sufrió grandes desperfectos. Las nieves imposibilitan los trasbordos. El tren portugués conducía trescientos excursionistas. De Alsama salió un tren socorro con médicos y material sanitario. Hay más de catorce vagones destrozados.

### ¿Para ir á Marruecos?—Petición.

**Cádiz.**—En el arsenal de la Carraca se están concentrando á toda prisa los buques de guerra que se reparaban. Se espera la llegada de la escuadra de instrucción.

**Tánger.**—Los vecinos de Larache, indígenas y europeos, piden al Cuerpo diplomático que el proyecto de ferrocarril de Tánger á Alcázar sea de Tánger-Larache-Alcázar, fundando su petición en la importancia comercial de Larache y la facilidad de ese trazado hasta Larache, cuyo puerto se construirá con seis millones y medio de francos presupuestos por el Gobierno marroquí.

## De Marruecos

**Tánger.**—Los rebeldes han intentado entrar violentamente en Mequinez. Los habitantes se preparan á rechazarlos.

Causa expectación en Tánger el acuerdo que Francia y España puedan tomar sobre Marruecos.

Los correos enviados á Rabat y Mequinez han sido desbalijados y apaleados. Robaron los ganados que venían al mercado.

En Marruecos se organiza una mehalla de mil infantes y dos mil caballos que irán á armarse y municionarse y marcharán embarcados á Larache para ir desde este punto á Fez. El Raisuli organiza otra mehalla.

En Fez y Mequinez están cortadas las comunicaciones.

El sultán, mediante dinero, se ha atraído á los cabecillas de las tribus de Aina, que apoyarán al sultán; pero se temen traiciones en las gentes que recluta.

## Bolsin mañana.

Interior, 85'85 papel; Nortes, 91'60 dinero; Alicante, 97'55 di. n. o.

Imprenta de EL PRINCIPADO, Escudillers Blancs, 3 bis, bajo.